Gabarito e comentarios do IV Simulado de Biologia 2014

1-A. 1 é AB e 2 é Ai pois sua mae era O (ii)

Entdo AB x Aidara A_ eBi.Logos6 AouB

2-B. um carater é determinado por um par de genes.

Pais Aa x Aa, dardo Y4 de AA, 2 Aa, Y aa.

A probabilidade de ser menina é ¥ e de ser Aa € Y2 portanto Y2 x V2= Y4

3-B. O estomato é responsavel pela transpirag¢ao ; sendo assim )2 agua perdida subira
pelo xilema. A luz ¢ absorvida pela clorofila portanto a fotossintese ndo para. O ar ndo
entrard e nem saira .

4- D. a evolugio das estruturas adaptaram os animais a um ambiente seco.

5-E. A bile produzida no figado é armazenada na vesicula biliar e langada no duodeno
para emulsificar as gorduras

6- B. Esponjas capturam alimentos pelos flagelos dos coandcitos.
A absor¢do dos seres humanos se da no intestino delgado
Insulina e Glucagon sd@o hormdnios, ndo sdo enzimas

Secretina € um horménio produzido no duodeno

7-C. Mata das Araucarias: pinheiros

Pantanal ; solo encharcado , brejos

8-A E m aguas altamente poluidas, o consumo de oxigénio pelos organismos
decompositores aerébicos € elevado e, portanto, a DBO é elevada

9-B. O liquen € uma associag@o entre algas e fungos. Ele produz um acido que provoca
rachaduras no solo,indspito, e possibilita o aparecimento de novas espécies.

Sendo assim chamados de comunidades pioneiras
10-D. nastismo: o estimulo € o toque

Tactismo € o deslocamento

Tropismo € o crescimento

Se positivo vai em dire¢do ao estimulo

Se negativo ird em dire¢do oposta ao estimulo



Um prisma triangular desvia um feixe de
luz verde de um angulo 8,, em relagao a
direcdo de incidéncia, como ilustra a figura
A, a seguir. Se uma placa plana, do mesmo
material do prisma, for colocada entre a fon-
te de luz e o prisma, nas posicoes mostradas
nas figuras B e C, a luz, ao sair do prisma,
serd desviada, respectivamente, de angulos
O e O, em relacdo a direcdo de incidéncia
indicada pela seta. Os desvios angulares se-
rao tais que

Luz verde

A
—_—
B
—
C
e) 0, =0p<0-
alternativa A

Considerando a piaca de faces paralelas,
para a figura B, o feixe de luz incide perpen-
dicuiarmente a placa, ndo aiterando o dngu-
{o de entraga no prisma e, portanto, 0 5=0,.
Para a figura C, o feixe de iuz, ao incidir na
piaca, sofrera desvio, porém emergird da
placa paralelo ao feixe incidente. Assim, o
angulo de entrada no prisma ndo sofrera
aiteracao, portanto, 0= 0 ,.

Assim, concluimos que 0, =0 =0,
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Dispoe-se de um espelho convexo de Gauss, de raio de curvatura R.
Um pequeno objeto colocado diante desse espelho, sobre seu eixo prin-
cipal, a uma distancia R de seu vértice V, terd uma imagem conjugada
situada no ponto P desse eixo. O comprimento do segmento VP é

a) RA4 b) R/3 c) R/2 d) R e)2 R

alternativa B

Sabendo que o raio de curvatura do espelho é o dobro da sua distancia
focal (R = 2f), da equacao de conjugacao de Gauss, vem:

AT TR e

—_—_, e — ) = -——

F"p o R R p P73
2

Assim, o comprimento do segmento VP é E.

3
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QUESTAO 16
Um estudante de fisica resolve brincar com espelhos esféricos e faz uma monta-
pem, utilizando um espelho esférico concavo de raio de curvatura igual a 80 cm ¢
outro espelho convexo de raio de curvatura cujo modulo é igual a 40 em. Os es-
pelhos sdo cuidadosamente alinhados de tal forma que foram montados coaxial-
mente, com suas superficies refletoras se defrontando e com o vértice do espelho
convexo coincidindo com a posicao do foco principal do espelho concavo. O alu-
no, entao, colocou cuidadosamente um pequeno objeto no ponto médio do seg-
mento que une os vertices desses dois espelhos. Determine, em relagao ao vértice
do espelho convexo, a distincia, em centimetros, da imagem, formada por esse
espelho ao receber os raios luminosos que partiram do objeto ¢ foram refletidos
pelo espelho concavo, e classifique-a.
a) 16cm, virtual e direita
bl 16em, virtual e invertida
) 40cm, real e direita
d) 40cm, virtual e direita
e) 13,3cm, virtual ¢ invertida

alternativa A

Em relacao ao espelho concavo de raio de curvatura R, = 80 cm, a posicao (p5) da
imagem (i;) a partir do objeto (0,) pela equagdo de conjugacgdo de Gauss é dada
por:

iL..9 1
.....:——i,-—’

PPy

R, 7 ! 1 ’
f=—F=4 S LN Ty — ==
fke Ocm 20 20+p',_;p’ Ocm
m=20cm

Assim, podemos montar o esquema a sequir para as construcoes das imagens
pelos espelhos:

TR 0y ™
iy =0, " 4
-.‘-‘ \\ i2

~ ¢ ) = V. :f f

L] | e
|py| =40ecm Py 2 ! 2

— }
L
40 cm
espelho espelho
chncavo convexo

Para o espelho convexo, de raio de curvatura R,=-40cm e distancia focal fo= %Z =

= =20 ¢cm, a imagem virtual i, se torna objeto real 0, e a imagem (i,) conjugada
por esse espelho, pelo esquema e da equacdo de conjugacao de Gauss, tem
distancia p> dada por:

1 1 1
—_—— e —— ’
& P2 P2 L=l = p,-isem

11
20 80
Py =40 + |p| = 80 cm H2

Assim, a imagem final produzida pelo espelho convexo esta a 16 cm do seu vér
tice (), € virtual e direita.
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QUESTAO 80

Para observar uma pequena folha em deta-
lhes, um estudante utiliza uma lente esférica
convergente funcionando como lupa. Man-
tendo a lente na posicao vertical e parada a
3 cm da folha, ele vé uma imagem virtual
ampliada 2,5 vezes.

imagem estudante

virtual
da folha

Considerando validas as condicoes de niti-
dez de Gauss, a distancia focal, em cm, da
lente utilizada pelo estudante é igual a

a) 5. b) 2. c) 6. d) 4. e) 3.

alternativa A

Da equacao do aumento linear transversal,
temos:

*

Yy __ P 2% __p
y P y 3

Da equacédo de conjugacao de Gauss, vem:

o Dl DL T
—_— = — = — ——--—'—> f=5
0 o f 3 75 =i

p'=-=75cm
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O fluxo (@) representa o volume de sangue
que atravessa uma sessdo transversal de um
vaso sanguineo em um determinado inter-
valo de tempo. Esse fluxo pode ser calcula-
do pela razdo entre a diferenca de pressao
do sangue nas duas extremidades do vaso
(Py e P,), também chamada de gradiente de
pressao, e a resisténcia vascular (R), que é
a medida da dificuldade de escoamento do
fluxo sanguineo, decorrente, principalmen-
te, da viscosidade do sangue ao longo do
vaso. A figura ilustra o fendbmeno descrito.

j fluxo
P gradiente
'« depressio > P,  sanguineo

'4
N

resisténcia

{(John E. Hall e Arthur C. Guyton.
Tratado de fisiologia médica, 2011. Adaptado.)

Assim, o fluxo sanguineo @ pode ser calcu-
lado pela seguinte formula, chamada de lei
de Ohm:

(P - Dy)

O=1"°2

R
Considerando a expressao dada, a unidade
de medida da resisténcia vascular (R), no
Sistema Internacional de Unidades, esta cor-
retamente indicada na alternativa

X 4 + ; 2
5 kg-s b) kg-m 9 kg-s
m" s m
d) . e) kgz'ms
m*-s 2
s

alternativa D

Do enunciado, o fluxo (®) é definido dimen-
sionalmente por:
AV m®
wj={ad _m
[At] s
Assim, considerando a expressao dada para
o fluxo sanguineo, a unidade de medida, no

S, da resisténcia vascular (R) é:

N
[P - P)] 2
— ! = = =
[®] ——z—m (Rl 5
S5
3 523 m® -, | (g —*g
m’ m*.s
S
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Ao tentar arrastar um movel de 120 kg so-
bre uma superficie plana e horizontal, Dona
Elvira percebeu que, mesmo exercendo sua
maxima forca sobre ele, nao conseguiria mo-
vé-lo, devido a forca de atrito entre o moével
e a superficie do solo. Chamou, entdao, Dona
Dolores, para ajuda-la. Empurrando juntas,
elas conseguiram arrastar o mével em linha
reta, com aceleragao escalar constante de
modulo 0,2 m/ s2,

Sabendo que as forcas aplicadas pelas duas
senhoras tinham a mesma direcao e o mes-
mo sentido do movimento do mével, que
Dona Elvira aplicou uma forca de modulo
igual ao dobro da aplicada por Dona Dolo-
res e que durante o movimento atuou sobre
o movel uma forca de atrito de intensidade
constante e igual a 240 N, é correto afirmar
que o moédulo da forga aplicada por Dona
Elvira, em newtons, foi igual a

a) 340. b)60. c¢)256. d)176. e)120.

alternativa D

Do Principio Fundamental da Dindmica, o
maodulo da forca (F¢) aplicada por Dona Elvira
é dado por:

R=m-a

R=Fc+Rp-f = /—"E-i-%—i;r:m« a=>

fe

Bk
="

337’%_240:720-0,2:> Fez 176 N




Os dois primeiros colocados de uma prova
de 100 m rasos de um campeonato de atle-
tismo foram, respectivamente, os corredores
A e B. O grafico representa as velocidades
escalares desses dois corredores em funcao do
tempo, desde o instante da largada (t = 0) até
os instantes em que eles cruzaram a linha de
chegada.
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Analisando as informacoes do grafico, é cor-
reto afirmar que, no instante em que o cor-
redor A cruzou a linha de chegada, faltava
ainda, para o corredor B completar a prova,
uma distincia, em metros, igual a
a) 5. b) 25. c) 15. d) 20. e) 10.
alternativa D
A distancia (d) que faltava para o corredor B
completar a prova é numericamente igual a
area (A) destacada no gréfico a seguir:
V (mis)
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Assim, temos:

ANg=d=10.-112-10= | d=20m
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Um motorista dirigia por uma estrada plana
e retilinea quando, por causa de obras, foi
obrigado a desacelerar seu veiculo, reduzin-
do sua velocidade de 90 km/h (25 m/s) para
54 km/h (15 m/s). Depois de passado o tre-
cho em obras, retornou a velocidade inicial
de 90 km/h. O grafico representa como va-
riou a velocidade escalar do veiculo em fun-
¢ao do tempo, enquanto ele passou por esse
trecho da rodovia.

[ ") (rnr‘s}

15.. i h 4 4

0 10 20 30 40 50 60 70 80 t(s)
Caso nao tivesse reduzido a velocidade de-
vido as obras, mas mantido sua velocidade
constante de 90 km/h durante os 80 s repre-
sentados no grafico, a distancia adicional
que teria percorrido nessa estrada seria, em
metros, de

a) 1 650. b) 800. ¢) 950.
d) 1 250. e) 350.

alternativa E

No grafico da velocidade em funcéo do tem-
po, a area sob a curva € numericamente
igual ao deslocamento escalar. Assim, caso
nao tivesse reduzido a velocidade, a distan-
cia (d) adicional seria numericamente igual &
area hachurada a seguir:

v(m/s)a

25

0 10 20 30 40 50 60 70 80K(s)

d=::d=350m|
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Em um show de patinagao no gelo, duas ga-
rotas de massas iguais giram em movimen-
to circular uniforme em torno de uma haste
vertical fixa, perpendicular ao plano hori-
zontal. Duas fitas, F; e F,, inextensiveis, de
massas despreziveis e mantidas na horizon-
tal, ligam uma garota a outra, e uma delas a
haste. Enquanto as garotas patinam, as fitas,
a haste e os centros de massa das garotas
mantém-se num mesmo plano perpendicu-
lar ao piso plano e horizontal.

i sl F2

haste
vertical

Considerando as informagoes indicadas na
figura, que 0 mddulo da forca de tragao na
fita F; € igual a 120 N e desprezando o atrito
¢ a resisténcia do ar, é correto afirmar que o
modulo da forca de tracdo, em newtons, na
fita F, ¢ igual a

a) 120. b) 240. c) 60.

d) 210. e) 180.

alternativa E

Como as duas garotas giram com a mesma
velocidade angular (), da definicao de re-
Sultante centripeta, para a garota que gira
com raio 2R, temos:

Fr=Rp= mo?r

F=120N = 120= mw?. 2R =
r=2R

= mo?R=60N

Fara a garota que gira com raio R, como
mo?R = 60 N, temos:

Fp—=Fi=m-w?- R= F,-120=60=

= | Fy,= 180N
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QUESTAO 83

Determ:nada massa de dgua deve ser aque-
cida com o calor dissipado por ume asso-
ciagio de resistores ligada noas pontos Ae 3
do esguema mostrado na Zigura.

Para issn, dois resistores 6hicos de mesma
resisténcia R podem ser associadoes ¢ liga-
dos aos pontos A e B. Uma ddo censtante U,
criada per unt gerador ideal entze os pontos
A e B. é a mesma para ambas as asscciagoes
dos resistores. em série ou cm paralelo.

R

0
I

Considers cue lado calor dissipado pelos
istores seja absorvido pela dgua e gue.
se Cs resistores forem associados em série.
0 agueciments pretendido serd conseguido
em 1 minuio. Dessa forma, se [or utilizadz
2 associagio em paralelo. © mesmo aqueci-
mente serd conseguido num intervalo de
tempe, em segundos, igual a

a) 30, b) 20 c) 10 d) 45. e) 15.

alternativa E
Tomo togo calor dissipado pelos resisiores
€ abscrvido neia agus, tamos:
ye

ea.

At=0=

AE=0=P.A1=0=

4.

Zormo a resisiéncia equivalente !'F:é_ﬁ j, quaii-
) o “

00 08 re8iStares 8staa associados em pa-

2

Rz

SUUELIMIBNI0 5873 CONSequido em um inte~

60
vaio de tempo de == 15 s.
[ <

raigio, @ =4 yp2e5 Manor 0 Mesmo



Gabarito:

Resposta da questéo 1:
(B]

O dominio morfoclimatico e fitogeografico 5 é o da Araucéria, situado no Sul do pais. E
marcado por planaltos, com clima subtropical, solos férteis, rios perenes e Mata de Araucaria
(floresta ombrofila mista com espécies acicolifoliadas e latifoliadas).

Resposta da questio 2:
[E]

Na Amazénia, com clima equatorial (quente, tmido e com chuvas abundantes), as massas de
ar dominantes s&o a Equatorial Continental e Equatorial Atlantica. No inverno, chegam a
Amazénia Ocidental frentes frias provocadas pela massa Polar atlantica que ocasionam as
friagens (quedas repentinas de temperatura). Em grande parte do Sudeste e, sobretudo no
Planalto Atlantico onde localiza-se S&o Paulo, o clima & Tropical de Altitude, quente, com
temperaturas mais baixas no inverno, verdo chuvoso e inverno seco. As massas de ar
dominantes séo a Tropical atlantica e a Polar atlantica.

Resposta da questdo 3:
[A]

Como mencionado corretamente na alternativa [A], a queda de temperatura registrada no
periodo correspondente ao inverno austral, resulta do ingresso da mPa — Massa Polar
Atlantica, sobre o territdrio.

Resposta da questido 4:
(D]

Os municipios localizados no Sertdo paraibano onde vigora o semiarido apresentam maior
amplitude térmica em decorréncia da continentalidade, ou seja, maior distancia em relagédo ao
mar. Pela tabela, municipios da regigo do “Borborema” como Cabaceiras, localizado a oeste da
cadeia montanhosa, apresentam menor indice pluviométrico.

Resposta da questao 5:
[A]

A sequéncia das imagens mostra o inicio do ingresso da frente fria caracterizada pela alta
pressdo e consequente redugéo da temperatura em 06/08. O avango e a permanéncia da
frente fria em 08/08 e 10/08 resultardo em queda da temperatura que se mantera até 10/08,
como mencionado corretamente na alternativa [A]. Est3o incorretas as alternativas: [B], porque
0 avanco da frente fria e consequentemente a alta press&o estabiliza o tempo; [C], porque a
permanéncia da frente fria mantém as temperaturas mais baixas: [D], porque a frente fria
avanca sobre o centro sul do Brasil; [E], porque apés a passagem da frente fria o tempo fica
estavel.

Resposta da questio 6:

(E]

O climograma representa o clima tropical umido, litoraneo ou atlantico. Apresenta temperatura
elevada, baixa amplitude térmica anual e altos indices pluviométricos concentrados
principalmente em meses do veréo e do outono como margo, abril e maio. Trata-se de um
clima muito influenciado pelas massas de ar Tropical atléntica (quente e umida) e Polar
atlantica (fria e imida).

Resposta da questio 7:
(D]



Como mencionado corretamente na alternativa [A], a referéncia do texto a “areia” identifica a
Planicie Costeira, e o vento do nordeste, a atuacéo da Massa Tropical Atlantica, haja vista a
localizagéo latitudinal do estado do Rio Grande do Sul.

Resposta da questdo 8:
(E]

[Resposta do ponto de vista da disciplina de Biologia]

O bioma de numero 1 corresponde aos pampas compostos de campos com vegetacdo
herbacea homogénea.

O bioma de numero 2 é o da mata atlantica, composta por florestas pluviais tropicais tipicas
com grande diversidade de espécies e que perdeu a maior parte de sua area original.

O bioma de numero 3 é o do cerrado, que se caracteriza pela existéncia de uma estacéo seca
bem pronunciada, e sua vegetagdo pode apresentar caracteristicas xeromérficas devido ao
excesso de aluminio do solo e a escassez de determinados nutrientes.

A vegetagdo caducifdlia e caracteristica do bioma de numero 4, que é a caatinga. Os
pneumatdforos sdo adaptagdes a solos lamacentos.

O bioma de numero 5 & o da Amazonia, que mantém ainda boa parte de sua composigéo
original.

O bioma de numero 6 € o do pantanal, que se caracteriza por uma grande biodiversidade. O
seu ciclo de vida compreende dois periodos caracteristicos: em um deles, o periodo de cheias,
ocorre inundagéo de extensas areas que servem de abrigo para muitas espécies. Por outro
lado, esse periodo permite que muitas espécies de peixes povoem regides inundadas em
busca de novas fontes de alimentos.

[Resposta do ponto de vista da disciplina de Geografia]

[A] INCORRETA - O bioma da Mata Atlantica identificado pelo nimero 2 caracteriza-se pelo
clima tropical, e em razéo disso, apresenta rios perenes e caudalosos.

[B] INCORRETA ~ O bioma do Cerrado identificado pelo numero 3 caracteriza-se pela
presenca de vegetagéao tropofita, ou seja, adaptada sazonalmente aos periodos de seca e
chuva. A vegetagao xerofita é caracteristica do bioma de numero 4.

[C] INCORRETA - A formagédo pneumatdfora (raizes aéreas) ¢ tipica da formagao litoranea
como 0s manguezais e, portanto, parte do bioma de numero 2.

[D] INCORRETA - Embora esteja sofrendo avanco do processo de desmatamento, o bioma da
Floresta Amazénica identificada pelo nimero 5, ainda conserva boa parte de sua extens&o.

[E] CORRETA - O Pantanal, identificado pelo nimero 6, caracteriza-se pelas inundacées

sazonais do Rio Paraguai, resultantes do regime pluviométrico do clima tropical semitmido.

Resposta da questdo 9:
(D]

Como mencionado corretamente na alternativa [D], o texto descreve o dominio do cerrado.
Estao incorretas as alternativas; [A], porque a Mata Atlantica é uma formagao arbérea
latifoliada que se estendia originalmente pela costa, do estado do Rio Grande do Norte ao Rio
Grande do Sul; [B], porque o dominio do Pantanal é formado por vegetacdo complexa,
situando-se no Estado do Mato Grosso e Mato Grosso do Sul; [C], porque a caatinga situada
no interior do Nordeste caracteriza-se pela presenca de vegetacio xerdfita; [E], porque o
Pampa, no Rio Grande do Sul, caracteriza-se pela presenca de vegetagao herbacea.

Resposta da questéo 10:
(E]

A Floresta Amazénica ocupa a porgéo norte do Brasil, sendo equatorial, latifoliada, perenefélia,
estratificada, densa e repleta de plantas higréfilas e hidrofilas. Existem varios tipos de floresta:
mata de terra firme (areas de planalto e depress&o n&o alagadas por agua de rio), mata de
varzea (planicies com inundagéo periddica por rio) e mata de igapé (planicies com inundagéo
permanente por rio). Também existem matas montana e alto montana, além das
campinaranas.
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Questoes Simulado — Liceu Pasteur — 27 de Setembro de 2014

01) (UFPR 2012) Com base nos estudos sobre as consequéncias da Primeira Guerra Mundial para a Europa,
¢ correto afirmar:

A) Apesar de grande parte do territorio europeu ter sido devastado com a Guerra, o mapa geopolitico do
continente permaneceu o mesmo, demonstrando a for¢a das monarquias nacionais.

B) A Primeira Guerra Mundial levou ao fim o Império Austro-Hingaro e Otomano, que se dividiram em
diversos paises independentes e adotaram o socialismo soviético, conforme acordado no Tratado de Brest-
Litovski.

C) Essa Guerra marcou o final dos Impérios Austro-Hiingaro e Otomano, a implanta¢do do modelo
democratico liberal em varios paises europeus, a afirmagdo do principio de autodeterminacéo dos povos em
bases étnicas e culturais e a grande penalizacdo da Alemanha pelo Tratado de Versalhes.

D) A Alemanha e a Italia foram as grandes derrotadas nessa guerra, perdendo parte de seus territorios, que se
declararam independentes pelo principio de autodeterminagfo do presidente Woodrow Wilson.

E) Além do final do Império Otomano, essa guerra trouxe o fim dos impérios coloniais de Franca e
Alemanha, sem contar o fim do recém-implantado socialismo soviético, por conta do Tratado de Versalhes.

Resposta: C
Resolu¢io:

02) (UDESC 2008) Em 2008 teremos 90 anos do final da Primeira Guerra Mundial. Sobre esse conflito, €
correto afirmar:

A) A Liga das Nagdes foi criada apenas depois da Segunda Guerra.

B) O movimento Jovem Bdsnia foi um dos grandes suportes do império Austro- Hingaro contra os Sérvios.
C) A instavel situagfo na Peninsula Balcénica, aliada as politicas expansionistas dos paises europeus, levou a
efeito a Guerra.

D) No Tratado de Versalhes a Alemanha foi muito prestigiada.

E) As politicas nazista e fascista ndo se relacionam com o final da Primeira Guerra.

Resposta: C
Resolu¢io:

03) AIBMEC-SP 2007) Sobre alguns dos antecedentes da Revolugéo Russa de 1917, € correto afirmar que:
A) A Russia entrou na Primeira Guerra Mundial ao lado da Alemanha e do Império Austro-Hungaro contra a
Triplice Entente. A esmagadora derrota sofrida pelos russos e a situago desesperadora da populagio pobre
desencadeou uma série de manifestagdes que culminaram com a queda do Czar.

B) Em 1905, ap6s uma série de episédios como a revolta do Potemkin e a Greve Geral dos trabalhadores, os
bolcheviques desfecharam um golpe contra o Czar Nicolau II. Em 1917 ocorreu um golpe dentro do golpe,
com Lenin assumindo o poder e fundando a URSS.

C) Em 1904 a Russia entrou em guerra com o Japdo e foi derrotada. Esse conflito repercutiu na sociedade

- russa, desencadeando vdrios episodios que deram origem a Revolugdo de 1905, considerada por Lenin um
ensaio geral para a Revolugdo de 1917.

D) Aproveitando a situag@o de descontrole do governo do Czar Nicolau II, Lenin voltou de seu exilio na
Finlandia e desfechou um golpe contra a monarquia russa em 1905. Governou junto com Kerensky, do
grupo Menchevique, até 1917 quando Stalin assumiu o poder.

E) Apos a revolta do Potemkin, Stalin comandou uma tomada do Kremlin, depondo o Czar Nicolau II e
retirando a Russia da Primeira Guerra Mundial. Os bolcheviques tomaram o poder e instalaram o sistema de
sovietes, criando a URSS.

Resposta: C
Resolugio:



04) (Mackenzie 2007) Sobre a Revolugdo Russa de 1917 e seu contexto sdo feitas as seguintes afirmagdes:

I. Durante o governo de Lenin, institui-se a NEP (Nova Politica Econémica), que visava reerguer a
economia, estimulando a pequena produgfo industrial e agricola por meio da aplicagéo, planejada pelo
Estado, de algumas medidas de cunho capitalista.

II. Com os planos quinquenais, o governo de Josef Stalin consolidou, em grande medida, os objetivos
iniciais de planifica¢do econdmica e industrializagdo, simultaneamente a coletivizagdo dos campos e de
todos os meios de produgdo.

III. Leon Trotski, opositor de Stalin, defendia o principio da revolugdo permanente, enquanto seu inimigo
politico sustentava o do socialismo num sé pais como condigdo prévia a expansdo internacional da
Revolugdo.

Assinale:

A) se apenas | € correta.

B) se apenas II ¢ correta.

C) se apenas I e II séo corretas.
D) se apenas I e III séo corretas.
E) se I, II e III sdo corretas.

Reposta: £
Resolugio:

05) (UFFRJ) “Em 1921, o problema nacional central era o da recuperagdo econdomica — o indice de

desespero do pais € eloquente: naquele ano, 36 milhdes de pessoas ndo tinham o que comer. Nas novas e

ruinosas condi¢des da paz, o "comunismo de guerra" revelava-se insuficiente: era preciso estimular mais

efetivamente os mecanismos econdmicos da sociedade. Assim, ainda em 1921, no X Congresso do Partido,

Lenin propde um plano econdmico de emergéncia: a Nova Politica Econdmica.”

NETO, J. P. "O que ¢ Stalinismo". Sdo Paulo: Brasiliense, 1981.

Sobre a chamada Nova Politica Econdmica € correto afirmar que:

A) ela reintroduziu praticas de exploragfo econdmica anteriores & Revolugdo Russa de 1917, que se

traduziram num abandono temporario de todas as transformagdes socialistas ja feitas e um retorno ao

capitalismo.

B) ela consistiu na manutengdo de elementos econdmicos socialistas, na organiza¢io da economia (como o

planejamento) € na permissdo para o estabelecimento de elementos capitalistas por meio da livre iniciativa

em certos setores.

C) ela significou fundamentalmente uma reforma agraria radical que promoveu a coletiviza¢io forcada das

propriedades agrarias e a construgdo de fazendas coletiva, os Kolkhozes.

D) seu resultado foi catastrofico, mesmo permitindo a volta controlada de relagdes capitalistas na economia,

Ja que ela ampliou ainda mais o nivel de desemprego e produziu fome em grande escala.

E) ela significou, com a abertura para o capitalismo, um aumento substancial da produgfo industrial, mas, ao

mesmo tempo, por ter retirado todos os incentivos anteriormente concedidos & produgio agricola, foi a razdo
da ruina do campo.

Resposta: B
Resolugio:



06) (ENEM 2012)
TEXTO |

A Europa entrou em estado de excec¢ao, personificado
por obscuras forgas economicas sem rosto ou localizagao
fisica conhecida que nao prestam contas a ninguém e se
espalham pelo globo por meio de milhdes de transagoes
diarias no ciberespaco.

ROSSH C. Nem fim do mundo nem mundo novo. Folha da Sao Paulo, 11 dez. 2011 (adaptado).

TEXTO I

Estamos imersos numa crise financeira como nunca
tinhamos visto desde a Grande Depressao iniciada em
1929 nos Estados Unidos.

Entrevista de G=orge Soros, Disponivel em: www. nybooks.com.
Acesso em: 17 ago. 2011 (adaptada).

A comparagio entre os significados da atual crise econdmica e do crash de 1929 oculta a principal diferenca
entre essas duas crises, pois

A) o crash da Bolsa em 1929 adveio do envolvimento dos EUA na I Guerra Mundial e a atual crise é o
resultado dos gastos militares desse pais nas guerras do Afeganistéo e Iraque.

B) a crise de 1929 ocorreu devido a um quadro de superprodugdo industrial nos EUA e a atual crise resultou
da especulag@o financeira e da expansdo desmedida do crédito bancario.

C) a crise de 1929 foi o resultado da concorréncia dos paises europeus reconstruidos apés a I Guerra e a
atual crise se associa a emergéncia dos BRICS como novos concorrentes econdmicos.

D) o crash da Bolsa em 1929 resultou do excesso de protegdes ao setor produtivo estadunidense e a atual
crise tem origem na internacionalizagfio das empresas e no avango da politica de livre mercado.

E) a crise de 1929 decorreu da politica intervencionista norte-americana sobre o sistema de comércio
mundial e a atual crise resultou do excesso de regulagéo do governo desse pais sobre o sistema monetario.

Resposta: B
Resolucio:

07) (ENEM 2009) A primeira metade do século XX foi marcada por conflitos e processos que a inscreveram
como um dos mais violentos perfodos da histéria humana. Entre os principais fatores que estiveram na
origem dos conflitos ocorridos durante a primeira metade do século XX estdo

A) a crise do colonialismo, a ascens@o do nacionalismo e do totalitarismo.

B) o enfraquecimento do império britanico, a Grande Depressio e a corrida nuclear.

C) o declinio britanico, o fracasso da Liga das Nagdes e a Revolucdo Cubana.

D) a corrida armamentista, o terceiro-mundismo e o expansionismo soviético.

E) a Revolug¢do Bolchevique, o imperialismo e a unificagdo da Alemanha.

Resposta: A
. Resolu¢io:

08) (UCS 2011) O periodo entre guerras (1919-39) caracterizou-se, entre outras coisas,

A) pelos contrastes econdmicos no Ocidente, havendo avassaladora crise econdmica na Europa, mas
tranquilidade e progresso financeiro continuo nos Estados Unidos e nos paises latino-americanos.

B) pela presenga de governos democraticos e pela politica exterior de neutralidade e autonomia em toda a
América Latina, destacando-se o peronismo na Argentina, o varguismo no Brasil e o cardenismo no México.
C) pelo predominio dos regimes liberais e parlamentaristas na Europa oriental, pois o envolvimento na I
Guerra Mundial havia liquidado com as tendéncias politicas totalitarias da regido.

D) pelas ag¢des intervencionistas desenvolvidas por algumas das poténcias mundiais, manifestas, por
exemplo, nas presencas francesa e inglesa no norte da Africa ou na participagfio norte-americana na Guerra
do Vietna.



E) pela radicalizagdo politica entre esquerda e direita. No primeiro caso, destaca-se a vitdria do projeto
bolchevique na Revolugdo Russa; no segundo, a ascensdo do nazifascismo em varias partes da Europa.

Resposta: £
Resolugio:

09) (FUVEST) O periodo entre as duas guerras mundiais (1919-1939) foi marcado por:

A) crise do capitalismo, do liberalismo e da democracia e polarizagdo ideologica entre fascismo e
comunismo;

B) sucesso do capitalismo, do liberalismo e da democracia e coexisténcia fraterna entre fascismo e
COmunismo;

C) estagnagdo das economias socialistas e capitalistas e alianga entre os EUA e a URSS para deter o avango
fascista da Europa;

D) prosperidade das economias capitalistas e socialistas e aparecimento da Guerra fria entre os EUA e a
URSS;

E) coexisténcia pacifica entre os blocos americano e soviético e surgimento do capitalismo monopolista.

Resposta: A
Resolucio:

10) (UFMG) A experiéncia nazista alema inaugurou uma nova modalidade na politica: as grandes
manifestagdes de massa. Todas as alternativas apresentam afirmag¢des que contém estratégias utilizadas na
mobilizagdo das massas no periodo nazista, EXCETO:

A) O Fuhrer estimulou o uso do uniforme para dissimular as diferengas sociais e projetar a imagem dos
alemdes como uma nagfo coesa.

B) O governo aleméo atribuia enorme importancia a politica de rua pela capacidade de ela transmitir
sensa¢do de conforto e encorajamento a multidao.

C) O governo nazista musicou, filmou e teatralizou os assuntos politicos para atrair a multiddo aos eventos
publicos.

D) O governo alemdo estimulou linchamentos e execugdes em praga publica visando ao incitamento
ideologico e a difusdo do ddio racial contra os mugulmanos.

E) Os nazistas organizaram paradas, desfiles e concentragdes de rua como grandes espetaculos, com a
intengdo de emocionar e contagiar a multiddo.

Resposta: D
Resolucio:



Simulado Inglés

Texto para as questdes 1 a 5 - Questdes retiradas do Vestibular PUCSP/2012

Underground river 'Rio Hamza' discovered 4km beneath the Amazon
Scientists estimate the subterranean river may be 6,000km
long and hundreds of times wider than the Amazon
Alok Jha, science correspondent guardian.co.uk
Friday, 26 August 2011

Covering more than 7 million square kilometres in South America, the Amazon basin is one of the biggest and most
impressive river systems in the world. But it turns out we have only known half the story until now.

Brazilian scientists have found a new river in the Amazon basin — around 4km underneath the Amazon river. The
Hamza river, named after the head of the team of researchers who found the groundwater flow, appears to be as long
as the Amazon river but up to hundreds of times wider.

Both the Amazon and Hamza flow from west to east and are around the same length, at 6,000km. But whereas the
Amazon ranges from 1km to 100km in width, the Hamza ranges from 200km to 400km.

The underground river starts in the Acre region under the Andes and flows through the Solimées, Amazonas and Marajo
basins before opening out directly into the depths of the Atlantic Ocean.

The Amazon flows much faster than the Hamza, however, draining a greater volume of water.

3 Around 133,000m of water flow through the Amazon per second at speeds of up to 5 metres per second. The
underground river's flow rate has been3 estimated at around 3,900m per second and it barely inches along at less than
a millimetre per hour.

The Hamza was located using data collected inside a series of 241 abandoned deep wells that were drilled in the
Amazon region by the petrochemical company Petrobras in the 1970s and 1980s. Elizabeth Tavares Pimentel and
Valiya Hamza of the Department of Geophysics at Brazil's National Observatory led the work and presented their results
last week at the International Congress of the Brazilian Geophysics Saciety in Rio de Janeiro.

According to the researchers, the presence of the Hamza river might account for the relatively low salinity of the waters
around the mouth of the Amazon. Professor Hamza said Pimentel's measurements represented preliminary work on the
discovery of the new river, but Hamza said he expected to confirm the existence of the flow with additional
measurements within the next few years.

1. Segundo o texto,

(A) o rio Hamza é um afluente do rio Solimées, que se torna subterraneo no trecho entre o Rio Amazonas e a ilha de
Marajo.

(B) o Rio Hamza tem comprimento similar ao do rio Amazonas, porém & muito mais largo.

(C) o rio Hamza corre em paralelo com o rio Amazonas a uma profundidade de 400 metros abaixo de seu leito.

(D) o fluxo do rio Amazonas ¢ bastante lento comparado ao do rio Hamza.

(E) as aguas pluviais s&o filtradas pelo solo e alimentam tanto o rio Hamza como o rio Amazonas.

2. The flow of the Hamza river

(A) has already been demonstrated by the researchers.

(B) can be questioned because the water is salty and too close to the ocean.
(C) has been shown in pictures during the international congress.

(D) has been already identified in the 70's and 80's.

(E) is yet to be confirmed by additional measurements.

3. O rio Hamza

(A) foi descoberto por pesquisadores da Sociedade Brasileira de Geofisica.

(B) foi considerado o maior rio do mundo pelo Observatério Nacional do Brasil.

(C) tem este nome em homenagem a um cientista que morreu durante as pesquisas.
(D) foi localizado a partir de pogos abandonados da Petrobras.

(E) nasce nas geleiras da cordilheira dos Andes.

4. No trecho do segundo parégrafo — But whereas the Amazon ranges from 1km in width, the Hamza ranges from
200km to 400km. — a palavra whereas pode ser substituida, sem alteracéo de sentido, por:



(A) whenever
(B) wherever
(C) while

(D) however
(E) which

5. No trecho do ultimo paragrafo — According to the researches, the presence of the Rio Hamza river might account for
the relatively low salinity of the waters around the mouth of the Amazon. — a palavra might pode ser substituida, sem
alteragéo de sentido, por

(A) has to

(B) will

(C) could

(D) ought to

(E) is going to

Texto para as questées 6 e 7 — Questdes retiradas do Vestibular Ita/2012

Artist Detained In Growing Crackdown
BEIJING

Ai Weiwei, China's most prominent dissident after imprisoned Nobel laureate Liu Xiaobo, was detained April 3 at the
Beijing airport as he tried to board a flight to Hong Kong. Perhaps best known for code signing the 2008 Beijing Olympic
stadium known as the Bird's Nest, Ai is an outspoken critic of the government and has been detained several times.
During one period in custody, he was allegedly beaten so badly that he required brain surgery. This arrest comes amid
a widespread crackdown touched off by online calls for a Tunisian-style —jasmine revolution.|| Over the past several
weeks, at least 26 activists have been detained, 200 have been put under house arrest, and more than 30 have
disappeared.

Time, April 18, 2011.

6. Segundo o texto, Ai Weiwei

(A) alegou ter sido severamente torturado.

(B) foi preso devido a um recrudescimento da represséo na China.
(C) embarcou num voo para Hong Kong.

(D) foi preso por incitar uma revoluc&o nos moldes da tunisiana.
(E) foi quem projetou o estadio olimpico de Pequim.

7. Segundo o texto,

(A) Liu Xiaobo foi preso em 3 de abril no aeroporto de Pequim.
(B) houve, na China, incitagéo a revolucdo via Internet.

(C) Ai Weiwei € o mais proeminente dissidente chinés.

(D) a priséo domiciliar & pratica frequiente em territério chinés.
(E) Ai Weiwei faz criticas veladas ao regime vigente.

Texto para as questdes 8 a 10

THURSDAY, DECEMBER 16, 2010.
Newsweek Article: Bullying and Empathy (Kate Altman, M.S.)
Newsweek offers an article on how schools are using empathy-training programs in an effort to reduce bullying in
schools: http:ﬂwww.newsweek.comf2010112!15fcan-schoo!s-teach-kids-not—to-bullv.htm[

The effective of such programs is unclear at this point, and experts are divided on whether it makes more sense
to offer the programs to young children (elementary school age) or older children (middle school age) (both, is probably
the answer). High school kids are simply difficult to reach logistically, since they all have different schedules all day.
Unsurprisingly, some experts have found that the most important component to empathy training is to include the
parents.

In assessing these programs and the broader issues of empathy-training and bullying, there are multiple factors to
consider and no clear answers. First of all, empathy is one of the most difficult and least-understood skills we can
develop — adults and kids alike. Empathy is the process of viewing and understanding the world through another’s
experience, and it is often confused with sympathy, which is, essentially, compassion and lacks the —walking in
another's shoes|| component (which is not to say it is not an admirable trait, it's just different from empathy).
Developmentally, children may not be able to truly understand and practice empathy until they are closer to the pre-teen
years, but introducing the concept early and often is a good primer for its later development.



Another big question to consider: are programs focused on empathy simply band-aids on much larger, more systemic
problems? Why are kids bullying other kids in the first place? What family issues, societal issues, educational issues,
are contributing to the need/urge to humiliate and attack other children for some sort of personal gain and satisfaction?
My guess is that for many kids, participating in a brief (or even a few brief) empathy-skills seminars simply is not
enough, and will not get at the root(s) of the problems(s), no matter how young they are when the programs begin.

I'm not saying that the programs are not a good idea. | imagine that they have a lot of benefits and could especially help
kids who would not necessarily be bullies themselves, but may have quietly stood by while witnessing bullying, to
become more confident about standing up to/reporting bullies. However, to truly reduce bullying, society and schools
need to find ways to identify and work with aggressive children and their families from a young age — to troubleshoot
factors (from not having basic needs met, to divorce, to models of aggression in the home, etc.) that contribute to
triggering aggressive behavior. Such an approach would be expensive and time-consuming and would command a lot
of schools’ resources, but it is hard to imagine a more lightweight approach being nearly as effective.

8. Para estar adequada ao contexto em que aparece, a palavra effective (linha 1), deve ser acrescida de
A ()fully. B()by.C()ness. D ()ful.E()lessly.

9. A opgéo que descreve a palavra empathy é
(A) essentially compassion.

(B) walking in another's shoes.

(C) an admirable trait.

(D) a band-aid on more systemic problems.
(E) societal and educational issues.

10. Segundo o texto,

(A) é dificil incluir os alunos de ensino médio nos empathy training programs, por serem mais velhos e demandarem
uma abordagem diferenciada.

(B) o componente mais importante na empatia é a relacdo familiar.

(C) simpatia esta estritamente relacionada a empatia.

(D) & inatil trabalhar o conceito de empatia anteriormente a pré-adolescéncia.

(E) ha, provavelmente, fatores mais determinantes para a pratica de bullying do que a falta de empatia.

Respostas Comentadas

1. Segundo o texto, o Rio Hamza tem comprimento similar ao do rio Amazonas, porém & muito mais longo.

2. O fluxo do rio Hamza ainda ser4 confirmado por medicoes adicionais.

3.0 rio Hamza foi localizado a partir de pocos abandonados da Petrobras.

4. No trecho do segundo paragrafo a palavra whereas pode ser substituida, sem alteracéo de sentido, por while.
5. No trecho do ultimo paragrafo a palavra might pode ser substituida, sem alteracéo de sentido, por could.

6. Ai Weiwei foi preso devido ao recrudescimento da represséo na China. A resposta encontra-se no trecho: “This
arrest comes amid a widespread crackdown touched off by...”

7. Segundo o texto, houve, na China, incitagdo & revoluc&o via internet. A resposta encontra-se no trecho: “This arrest
comes amid a widespread crackdown touched off by online calls fora ...”

8. Para estar adequada ao contexto em que aparece, a palavra effective (linha 1), deve ser acrescida do sufixo —ness,
formando um substantivo.

9. A expressao que melhor descreve a palavra empathy é “walking in another shoes”, pois faz referéncia a se colocar
no lugar do outro, compreender os sentimentos alheios.

10. Segundo o texto, ha fatores mais determinantes de que a falta de empatia como, por exemplo, possiveis
problemas familiares ou educacionais.
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